
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مملكة البحرين 

 وزارة التربية والتعليم 

 مدرسة الدراز الاعدادية للبنات  

 قسم العلوم  

 إعداد الملخص :أ.حميدة عبدالله عيسى  

ملاحظة )تمت الاستعانة بالاسئلة الموجودة بدروس الوزارة  

 النموذجية وأسئلة امتحانات سابقة واسئلة امتحانات وطنية( 

 الملخص لا يغني عن الكتاب المدرسي  



 
 
 

 

 ؟  DNAمادة الوراثة ما هي ال

 ( DNAالحمض النووي الرايبوزي منقوص الأكسجين )

 مركب كيميائي يمثل المادة الوراثية في الخلية  والتي تحمل الشفرات الوراثية. 

 والوظائف التي يقوم بها.تستعمل الخلية الشفرة الوراثية لمعرفة المعلومات عن نمو المخلوق الحي   •

، وينتقل للخلايا الجديدة؛ فتحصل  DNAعند انقسام الخلية يتضاعف   •

 كل خلية جديدة على المعلومات نفسها الموجودة في الخلية الأصلية.

 توجد الكروموسومات في النواة. •

 ملفوفة حول بروتينات.  DNAيتكون كل كروموسوم من سلسلة طويلة من   •

 

 

 

 DNAاكتشاف 
 أن نواة الخلية تحتوي على جزيئات كبيرة تم تسميتها بالأحماض النووية. 1800اكتشف العلماء عام 

ولكنهم لم يستطيعوا بناء نموذج يبين ترتيب    DNAم من معرفة مكونات الحمض النووي 1950تمكن الكيميائيون عام 

 مكوناته.

م الحلزوني.  1953تمكن العالمان واطسون وكريك عام 
َّ
 من بناء نموذج السل

 

 ؟  DNAالمادة الوراثة  شكلما 

 

 

 

 

 

 

 

م )الشريط( الحلزوني.
َّ
 بناه العالمان واطسون وكريك وعرف بنموذج السل

م من جزيئات السكر ومجموعة فوسفات، وتتكون 
َّ
م من  يتكون جانبا السل

َّ
درجات السل

 قواعد نيتروجينية. 

 على أربعة أنواع من القواعد النيتروجينية هي  DNAيحتوي ال

 (. Tثايمين) و   ( Aأدنين) 

 ( Cسيتوسين)  و ( Gجوانين) 

 لاحظ العلماء أن: 

كمية الجوانين في الخلية تساوي دائمًا كمية السيتوسين، وكمية الأدنين دائمًا تساوي  

 كمية الثايمين. 

ولذلك افترضوا أن القواعد النيتروجينية مرتبطة في أزواج )تكون متداخلة(حيث يرتبط  

 الأدنين مع الثايمين في السلسلة الأولى، ويرتبط الجوانين مع السيتوسين في الثانية. 



 
 
 

 

 ؟ DNAنسخ  كيف يحدث

 داخل النواة  DNAعند تضاعف الكروموسومات قبل الانقسام )المتساوي أو المنصف( تتضاعف كمية  

 DNAخطوات نسخ 

 الأصلي بفعل إنزيم معين.  DNAتنفصل سلسلتا  -1

 ترتبط قواعد نيتروجينية جديدة مع القواعد النيتروجينية الأصلية.  -2

 الأصلي. DNAجديد يحمل ترتيب القواعد النيتروجينية نفسها في  DNAيتكون   -3

 

 

 ؟  هي الجيناتما 

 مسئول عن بروتين محدد.  DNAالجين: جزء من  

 تعتمد معظم صفات الإنسان  على البروتينات المصنعة في خلايا الجسم. 

 تدخل البروتينات في بناء الخلايا والأنسجة، أو تعمل كإنزيمات. 

 البروتينات من سلسلة من مئات أو آلاف الأحماض الأمينية. تتكون 

 تحدد الجينات ترتيب الأحماض الأمينية في البروتين )إذا تغير ترتيبيها تغير البروتين(. 

 



 
 
 

 

 كيف يتم تصنيع البروتينات ؟

توجد الجينات في النواة ولكن البروتينات تصنع في الرايبوسومات الموجودة في السيتوبلازم. كيف؟ يقوم حمض نووي آخر هو 

RNA  .بنقل شفرة تصنيع البروتينات من النواة إلى الرايبوسومات 

 

 ؟ RNAما هو الحمض النووي 

 ولكنه يختلف عنه بما يلي:  DNA: هو نسخة طبق الأصل عن RNAالحمض النووي الرايبوزي  

 من سلسلة واحدة. RNAيتكون  

 من ثايمين U( ) يحتوي يوراسيل ) Uيحتوي على أربعة قواعد نيتروجينية هي أدنين، وجوانين ، وسايتوسين، ويوراسيل) 
ً

 (. (T)( بدلا

 . يحتوي سكر خماس ي رايبوزي الأكسجين

 وما دورها في تصنيع البروتينات ؟ RNAما أنواع الحمض النووي 

 وظيفته  RNAنوع 

mRNA  ينتقلmRNA  من النواة إلى السيتوبلازم ثم يرتبط مع الرايبوسومات )التي تحتوي

rRNA .المنتشرة في السيتوبلازم) 

rRNA rRNA  ايبوسوم، ر يبدأ ارتباط الأحماض الأمينية داخل ال   نتشرة في السيتوبلازمم

 tRNAمع ما يقابلها في  mRNAفترتبط كل قاعدة نيتروجينية من 

tRNA  ترتبط الأحماض الأمينية علىtRNA لتكون سلسلة مترابطة تشكل بداية البروتين 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟  قواعد النيتروجينية لتكوين حمض أميني واحد الكم عدد 

 واحدقواعد نيتروجينية تكون شفرة حمض أميني  3كل 

 



 
 
 

 

 ؟ , RNA DNAما وجه التشابه والاختلاف بين 

 DNA RNA وجه المقارنة

 1 2 عدد السلاسل 

منقوص سكر خماس ي رايبوزي  نوع السكر 

 الاوكسجين 

 سكر خماس ي الكربون 

 (  Aالادنين ِ) الممثلة للقواعد النيتروجينية الأحرف 

 ( Tالثايمين) 

 ( Gالجوانين ) 

 ( Cالسيتوسين ) 

 (  Aالادنين ِ)

 ( Uاليوراسيل) 

 ( Gالجوانين ) 

 ( Cالسيتوسين ) 

 في النواة  في النواة  مكان وجوده  في الخلية 

 

 الجينات المتحكمة )المسيطرة(

لا تصنع جميع الخلايا البروتينات نفسها؛ لأن كل خلية تستخدم فقط الجينات التي تصنع البروتينات اللازمة للقيام بأنشطتها. 

صنع في الخلايا العضلية. فالبروتينات العضلية 
ُ
 ت

ً
 مثلا

 يجب أن تكون الخلايا قادرة على تنشيط بعض الجينات وتثبيط أخرى. 

ا؛ ولذلك يصعب بناء   DNAيكون  
ً
ا حول نفسه أحيان

ً
 ، أو قد ترتبط به مواد كيميائية تمنع استخدامه. RNAملتف

نتج بروتين غير مناسب فإن المخلوق الحي لن يستطيع 
ُ
 القيام بوظائفه. إذا ا

 

 

 

 

 

 ؟ ما المقصود بالطفرة 

 المكونة للجين أو الكروموسوم في الخلية. DNAتغير دائم في سلسلة  

 ؟ كيفية حدوث الطفرة

افات ) الطفرات( أثناء عملية نسخ    ؛ مما قد يؤدي إلى تصنيع بروتينات غير متطابقة. DNAتحدث بعض الانحر

 تتضمن بعض الطفرات زيادة أو نقصًا في عدد الكروموسومات. 

 من أسباب الطفرات: الأشعة السينية، وأشعة الشمس، والمواد الكيميائية. 

تنتج كل خلية البروتينات اللازمة للقيام 

 بوظائفها. 



 
 
 

 

 نتائج الطفرة.

 

 الصفات الوراثية؛ فأي تغير في الجينات يُحدث تغيرًا في صفات المخلوق الحي.تتحكم الجينات في  

 عندما تحدث الطفرة في الخلايا الجسمية فإن المخلوق الحي لا يتأثر.

 عندما تحدث الطفرة في الخلايا الجنسية فإن الخلايا الناتجة كلها تحدث لها طفرة فتضيف تنوعا للمخلوقات الحية. 

 الطفرات: الأشعة السينية، وأشعة الشمس، والمواد الكيميائية. من أسباب  

 كثير من الطفرات مضرة بالمخلوق الحي وتسبب موته غالبًا،  

ر بعض الحشرات التي تتغذى عليه.  -كالتي في النبات-بعض الطفرات مفيد  ِ
 
نف

ُ
 وتؤدي إلى قدرته على تكوين مواد كيميائية ت

 

 ما المقصود بالوراثة ؟ 

 الأبناءانتقال الصفات الوراثية من الاباء الى 

 الوراثة ؟ بعلم  ما المقصود

 هو العلم الذي يدرس كيفية انتقال الصفات الوراثية من جيل الآباء إلى جيل الأبناء.

 من الذي يتحكم في الصفات الوراثية ؟

 ووظائفه الجينات المحمولة على الكروموسومات تتحكم في شكل المخلوق الحي 

 تسمى أزواج الجينات المسئوولة عن صفة محددة الجينات المتقابلة )الأليلات(.  

وتنفصل الجينات المتقابلة بعضها عن بعض عندما تنفصل الكروموسومات خلال عملية الانقسام المنصف وتتوزع على الخلايا 

 المتقابلة. الجنسية الناتجة؛ بحيث تحصل كل خلية على أحد الجينات  

 مثال

لوجدنا أن إحدى الخليتين الجنسيتين الناتجتين عن الانقسام المنصف   -كما في الشكل المجاور -لو درسنا صفة وجود الغمازات  

 (. d(، في حين تحتوي الخلية الأخرى على جين يخلو منها) Dتحتوي على جين وجود الغمازات) 

 



 
 
 

 مندل مؤسس علم الوراثة 

 
 وعالم في الرياضيات والعلوم اهتم بالنبات منذ طفولته. نمساوي راهب  هو   •

 حيث دفعه فضوله في معرفة العلاقة بين لون الأزهار، ونوع البذور في نبات البازلاء.م  1856بدأ تجاربه عام  •

  استخدم الطريقة العلمية بدقة في تفسير النتائج؛ بينما اعتمد معظم العلماء الذين سبقوه على الملاحظات •

 والوصف. 

  هو أول من تتبع صفة واحدة عبر الاجيالكان الذين سبقوه يدرسون أكثر من صفة في التجربة الواحدة، بينما   •

 لنبات البازلاء، كما كان أول من استخدم الاحتمالات. 

 
 نفس نتائجه على حدة ل  ٍ  كل ءعلما  3م حيث توصل  1900سنوات لم تقدر اهمية هذه النتائج الا في عام   8نشر نتائجه بعد 

 

 

 



 
 
 

 

 ؟الصفات السائدة والصفات المتنحيةما الفرق بين  
 الصفة السائدة: 

 هي الصفة التي تظهر في كل الأجيال عند التزاوج المختلط. 

 هي عامل ساعد على ظهور صفة ما لأنها سادت أو أخفت ظهور صفة أخرى.  

 الصفة المتنحية 

 الصفة التي تختفي عند التزاوج المختلط.  

 هي عامل الصفة التي لم تظهر أو اختفت.  

 تسمى هذه العوامل اليوم بالجينات السائدة والجينات المتنحية. 

ر الزراعة؛ فان ظهرت ذات الصفة في كل الأجيال فالصفة نقية، أما إن ظهرت الصفة  يمكن التعرف على نوع الصفة في النبات بتكرا

 الأخرى في بعض الأجيال فالصفة هجينة. 

 
 133يمكنك الرجوع للكتاب صفحة 
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 أمراض وراثية 

 

 الاستشارات الوراثية 

أهمية الاستشارات الوراثية وخصوصًا للمقبلين  معظم الأمراض الوراثية يصعب أو يستحيل علاجها؛ ولهذا نبرز  •

 على الزواج. 

(إلى انتاج سلالات ضعيفة، خصوصًا في حالة وجود مرض وراثي في العائلة. •
ً
 يؤدي زواج الأقارب)عادة

 الكثير من الجينات المرضية تكون متنحية، وزواج الأقارب يتيح الفرصة لظهور مثل هذه الجينات بشكل أكبر.  •

تحت العديد   •
ُ
 من عيادات الاستشارات الوراثية في العالم ومنها مملكة البحرين.  ف

يقوم الاختصاصيون في العيادات بإرشاد الأشخاص الذين يُحتمل حملهم جينات التشوهات والأمراض الوراثية   •

 لتفادي الإصابة بها.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 
 

 وطنية ومن الدروس النموذجية للوزارة من نماذج الامتحانات المن نماذج امتحانات سابقة و أسئلة 

 

 
 

 



 
 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجينات



 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الجينات المتقابلة  
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 ويتم نقلها من جيل الى آخر عن طريق الوراثة   واضطرابات في الجينات التي يحملها الشخص هذه الامراض نتيجة خلل لان 

   صفر %

 أم


